

■大嘴提醒

跟车过近误闯红灯，能不能免罚

很多司机遇到过这种情况：在十字路口，前面是一台大车，因跟车过近导致难以观察到信号灯，“咔嚓”一张照片拍下来，客观原因导致了误闯红灯。于是很多司机问：我可不可以免于处罚呢？

交警是怎样判定闯红灯违法的

一般来讲，认定一台车有没有闯红灯至少要有三张照片，它们分别是前轮还没有到达停止线一张，越过停止线一张以及与第二张存在明显向前位移一张，只要这三张照片齐全，就是妥妥的闯红灯。

跟车过近误闯红灯不能免罚

《道路交通安全违法行为处理程序规定》有规定，只有属于交通信号灯、交通标志设置的原因，或者树枝、广告牌遮挡、影响了视线情况下的闯红灯，才可以变更或者撤销原来的处罚决定。

换句话说，就是跟在大车后面误闯红灯，被电子警察拍下来，照样会记分、罚款。

怎样避免误闯红灯

即使司机去复议申诉，大多数情况交警就是一句话“你没有保持安全车距”，便把你怼得哑口无言。

在通过路口的时候，我们可以通过错位停靠来避免误闯红灯的情况。比如前面的车靠左边，那后车就靠右边停，通过错位停靠，来拓宽视野。

这样做了后，如果信号灯还是被挡住，司机还可以根据旁边同向车道的指示灯来判断，如果是左转弯，看看直行车道有没有车在走，以此来推断。

什么时候能确定是否闯了红灯

很多司机在跟车闯过红灯之后，心中也质疑：“我到底有没有闯红灯？”交警回复：10个工作日查不到就没闯。

《道路交通安全违法行为处理程序规定》明确规定，交通违法信息在收集证据后的10个工作日内必须要完成审核，然后再录入系统通知车主。所以，10天之内没有收到违法短信，网上也没有查到，就没有问题了。

■消息

长沙“交管12123”APP升级

今日女报凤凰网（通讯员 肖强）近日，记者从市公安局交警支队获悉，“交管12123”APP日前已经完成升级，驾驶人办理交通违法处理等业务更为便捷。其中，“历史上最多只允许绑定5个不同所有人机动车”的限制条件被取消，驾驶人在APP上完成备案后，即可处理其他车辆的交通违法。

“新版的‘交管12123’APP调整了备案非本人机动车业务规则。一是取消了综合应用平台和互联网服务平台，备案非本人机动车业务中‘历史上最多只允许绑定5个不同所有人机动车’的限制条件，二是取消了通过‘交管12123’APP备案非本人机动车时‘机动车所有人必须是互联网平台注册用户’的限制条件。”市公安局交警支队处罚中心民警介绍。非本人机动车备案时，备案人必须是本地互联网平台注册用户，只允许备案个人名下小型汽车或小型新能源汽车，同一备案人名下有效的非本人机动车备案数量不得超过3辆，同一机动车最多同时被3个非车主以外用户备案。此外，APP还对考试预约操作流程进行了优化，由原有的6个操作步骤合并缩减为3个。

危不危险？罚不罚款？

光脚开车，警察叔叔怎么看？

文、图：今日女报 / 凤凰网记者 陈炜



扫一扫，看光脚开车是否受罚

司机们都知道《交通法》有规定：开车时不能穿拖鞋、高跟鞋，否则就会扣分罚款！可随着长沙城持续高温，一些司机因贪凉快图方便，竟然光着脚丫开车。赤脚开车，是不是比穿拖鞋安全，这样“霸气”地驾驶算违法吗？长沙交警是这样说的……

长沙一天查处 34 名“拖鞋大侠”

7月30日，杭州一起司机穿拖鞋导致严重交通事故的新闻，引起众人关注。经警方调查，涉案嫌疑人陈某穿拖鞋驾驶小型越野客车上路行驶。因操作失误，将油门当刹车使用，致使车辆在闹市区发生事故，造成4人死亡、13人受伤及车辆、道路设施等不同程度损坏，其行为涉嫌交通肇事罪。

“穿拖鞋开车引发事故的案例在长沙也有出现。”8月13日上午，长沙市公安局交警支队处罚教育科民警杨哲告诉今日女报/凤凰网记者，今年7月，长沙交警支队开展安全驾驶整治行动，

在五一广场、浏阳河隧道、解放西路口设卡对车辆进行检查。行动第一天就查处穿拖鞋驾车行为34起。

杨哲介绍，当天的整治行动中，交警对穿拖鞋的司机在罚款扣分之余多次提醒：“这样开车不安全！”不成想，好几位驾驶员还执拗着解释称：“现在天气热，只有穿拖鞋凉快些。”交警称司机不能因图凉快忘记安全，但很多驾驶员却称：“我（开车）技术还可以的。”

杨哲提醒，驾驶员刹车时通常是以脚跟为轴，如果穿拖鞋驾驶，很容易在脚部移动时造成拖

鞋滑落，而这时，驾驶人的本能反应是先穿上滑落的拖鞋再踩刹车。然而，由于拖鞋与人的脚没有完全“结合”，一旦遇到紧急情况需停车时，穿拖鞋踩刹车就极易出现脚底打滑、踩不实，甚至踩不到刹车踏板等情况，导致发生交通事故。

在采访过程中，杨哲还向记者介绍了新情况：“整治当天，除了有穿拖鞋开车的，还有几个驾驶员光脚开车，我们处罚他们时，还理直气壮地说‘你不能罚我，交通法规里没有说光脚不能开车’！”

【权威解析】

赤脚开车不算违法？

赤脚开车不会被罚，事实真如驾驶员所说吗？8月13日下午，带着疑问，今日女报/凤凰网记者采访了长沙市公安局交警支队处罚教育科副科长肖强。

“在《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》中，的确没有明确规定赤脚开车违法，但交警一经发现，还是有权对驾驶员进行处罚。”对此，肖强解释称，“司机赤脚开车时，因脚出汗而导致打滑，这样极易发生交通事故。所以，打赤脚和穿拖鞋或4厘米以上高跟鞋驾车都属于妨碍安全驾驶的行为。交警一经发现，将处以50元罚款，驾驶证扣2分。”

长沙“赤脚大仙”雨中求助

在长沙城赤脚开车的司机多吗？肖强表示这种现象如今不少见。

“前不久在万家丽高架桥上就遇到一个‘赤脚美女’。”肖强介绍，今年5月17日上午，家住长沙市开福区万国城小区的刘女士在万家丽路高架桥路段驾车行驶时，就因打赤脚驾车而突发意外。

“这个女司机称，因天雨路滑她觉得整个车飘了一下，就使劲把方向盘抓住，光着脚踩了刹车！”肖强透露，刘女士做了上述操作后，轿车还是撞上了中央护栏，车头被撞得面目全非。

事后，当巡逻交警赶到现场时，刘女士光着脚淋着雨在路边等待求助。“她说出门时只穿了拖鞋，想着穿拖鞋开车不安全，就干脆打赤脚驾驶。”但因刘女士光脚踩油门不适应，加之下雨路滑，才导致了事故发生。刘女士也因打赤脚开车妨碍安全驾驶，最终被交警罚款200元，记2分。

赤脚开车无责也要受罚

很多人不解，赤脚开车与穿鞋开车有何不同？肖强表示，最大的区别在于脚部力度的控制上。“夏天车内气温很高脚易出汗，司机打赤脚驾驶时一旦脚滑，在处置油门和离合器的时候就会出现安全隐患。而且，赤脚开车由于没有鞋子进行缓冲，时间一长，必然会使脚底肌肉疲劳，甚至抽筋，从而失去对踏板力量反馈的感知，容易操作失误，最终导致事故发生。”

“需要提醒的是，一旦司机赤脚开车导致事故发生，即使该司机没有事故责任，也要接受交警对其赤脚开车的处罚。”肖强建议，为了确保行车安全，请驾驶员穿皮鞋或者运动鞋开车。如果天气炎热，可穿透气性好一些的布鞋驾驶。

